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突破【香港青少年研究檔案】工作小組 

占卜與轉運青少年調查 

結果摘要 

 

 

調查於 2004年 7月 30日至 8月 16日，以「網上自填問卷」形式進行網絡調查，共

有 1391人次曾瀏覽此網上問卷，收回有效問卷 713份，問卷回收率為 51.3%。 

 

是次調查對象為 10至 29歲青少年，受訪者多為女性（72.3%），八成（80.9%）依

然在學，一成半（15.3%）為全職工作人士，分別有四成多具中學程度(47.8%)及大專或

以上學歷(48.2%)。 

 

是次調查由突破【香港青少年研究檔案】工作小組進行，嘗試瞭解青少年參與占卜

與轉運等活動的情況，探討其參與模式和背後原因等。 

 

 

青少年參與占卜與轉運活動的情況： 

1. 調查發現，八成（80.0%）受訪者過去曾參與有關「占卜」的活動，七成「以占卜

心態看星座運程預測」(69.7%)，兩成多曾參與「求籤」(26.3%)或玩塔羅牌(24.6%)。 

2. 五成（50.8%）受訪者曾參與涉及「轉運」類型的活動，超過三成（31.3%）曾配戴

平安符/特殊玉器/吉利物品，約有三成(30.3%)則曾購買或配戴水晶。 

3. 絕大部分受訪者過去曾聽聞有關「占卜與轉運」的資訊，只有少部分 (5.5%)從未聽

聞；受訪者得知此類資訊的五個主要途徑包括：雜誌或報章專欄(64.9%)、朋友

(54.5%)、有關網站(43.3%)、廣告(42.9%)及電子媒體節目(42.2%)。 

4. 在過去一年，整體超過六成(64.9%)青少年有參與占卜或轉運等活動，當中包括迎三

成（28.1%）間中／頗多／經常參與「占卜」活動、一成多（17.7%）間中／頗多／

經常參與「「轉運」類型的活動。 

5. 雖然大部分(91.8%)表示「沒有因特定事情」而求助於這類活動，但實際求助事情的

範疇多是屬於「愛情」(75.8%)和「學業」(65.2%)。較多(68.2%)青年表示過去一年

沒有花錢在這類活動上，少於一成(9.7%)曾花費（花費金額中位數為 HK$200）。 

6. 大多數曾參與「占卜或轉運」活動的青年對這類活動抱持半信半疑的態度(54.1%)，

近三成(29.5%)表示不相信，只有一成多(16.4%)的青年表示頗為或完全相信這類活

動。 

7. 曾參與的青年當中，近五成(49.0%)表示他們對生活和待人處事的看法沒有受到影

響，四成多(46.0%)則表示有少許影響；較多青年(59.8%)認為參與這類活動沒有改

變他們的生活方式、人生計劃或路向，但仍有四成(40.2%)表示有少許或頗多改變。 

 

 

青少年參與的原因及模式： 

8. 調查發現，較多青少年在參與這類活動時，抱有玩樂或好奇的心態；參與的原因最

多是基於「好奇」(62.7%)、「反正對自己無害，又沒有甚麼後果，一試無妨」(57.6%)

和「當是遊戲般玩玩」(43.0%)； 

9. 不過，仍有五成多(55.5%)參與時會抱有一些信賴的心態，當中包括「它可以給我一
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些意見」(33.8%)、「曾經試過，覺得準、有效」(21.6%)、「不太如意，想改變下」

(17.0%)、「想趨吉避凶」(15.1%)及「我相信它有效幫助我解決問題、困難」(11.4%)。 

10. 過半參與的青年(57.5%)通常會與朋友或同學一起參與這類活動，兩成多(26.1%)會

與家人一起參與，三成半(35.2%)是「只會自己一個人參與」這類活動。 

11. 五過半(55.1%)青年從未令別人參與「占卜或轉運」活動，只有一成多(11.7%)青年

曾令別人參與這類活動。 

12. 當參與這類活動時，過半數(56.6%)青年會或多或少地遵守當中的規條，兩成(22.4%)

則不知道有甚麼規條需要遵守，只有一成(11.3%)完全沒有遵守規則。三成多(39.8%)

的青年認為遵守有關規條是重要或非常重要的，四成(42.4%)則認為重要程度只是一

半一半。 

 

 

青少年對「占卜或轉運」的觀感： 

13. 約一成多（16.4%）參與青少年是「頗為相信」或「完全相信」占卜或轉運這類活動，較多

參與青少年是「完全不相信／大部份不相信」（29.5%）或「半信半疑」（54.1%）。 

14. 調查發現，整體四成(41.9%)同意或非常同意「『占卜與轉運』其實是迷信、不可靠」，

對此抱持「一半一半」態度的有四成多(45.9%)；近三成(31.8%)同意或非常同意「『占

卜與轉運』活動純粹是一種潮流、商品」，四成多（46.8%）對此抱持「一半一半」

的態度； 

15. 雖然如此，仍有一成多同意或非常同意「『占卜與轉運』其實是一門科學」(18.7%)

和「人到了無助的時候，參與『占卜與轉運』是可行的方法」(16.5%)；另外，有少

數人(3.3%)同意或非常同意「『占卜與轉運』是預知和改變未來的好方法」，不同意

的有六成(64.7%)。 

 

 

「占卜與轉運」與年齡和性別的關係： 

16. 調查顯示 15-24 歲青年中較多人(66.2%)在過去一年曾參與「占卜與轉運」活動

（Pearson Chi-Square = 6.825, p<.05）。在 15-24歲青年中，過去一年大部分 (77.0%)

曾參與「占卜」活動（Pearson Chi-Square = 16.106, p<.001），過半數(57.2%)曾參與

「轉運」活動（Pearson Chi-Square = 6.200, p<.05），有關比率明顯高於 14歲或以下

和 25至 29歲的參與人士。 

17. 在 15-24歲青年中，於過去一年曾參與「占卜」的活動包括「以占卜的心態，看星

座運程預測」(82.9%)、「求籤」(33.7%)及「玩塔羅牌」(31.9%)，參與「轉運」的活

動則包括「買/戴水晶」(47.4%)及「戴平安符/戴特殊玉器」(45.5%)。相信 15-24歲

是熱衷參與「占卜與轉運」活動的年齡組別。 

18. 另外，調查發現過去一年女性參與「占卜」(79.6%)或「轉運」(58.5%)活動的比率都

明顯較男性（占卜 58.4%；轉運 44.5%）為高（Pearson Chi-Square = 32.085, p<.001；

Pearson Chi-Square = 10.557, p<.01）。參與「占卜與轉運」活動，女性亦較男性頻密，

間中／頗多／經常參與「占卜」活動(31.8%)和「轉運」活動(19.6%)。 

19. 女性較多「以占卜心態看星座運程預測」(76.0%)、購買或配戴水晶(36.6%)、配戴平

安符/特殊玉器/吉利物品（33.3%）、參與「求籤」(30.7%)或玩塔羅牌(28.9%)。 

20. 同時，女性較多 (38.2%)抱有信賴心態參與這類活動（Pearson Chi-Square = 7.732, 

p<.01），並較多認為「『占卜與轉運』其實是一門科學」(21.4%)和「人到了無助的

時候，參與『占卜與轉運』是可行的方法」(18.6%)。 

21. 女性身邊(39.1%)相對男性（25.1%）有多或很多人曾參與「占卜與轉運」活動 Pearson 
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Chi-Square = 14.993, p<.01）。 

 

 

參與「占卜與轉運」時，抱有信賴的心態： 

22. 數據顯示，整體近三成(31.8%)青少年參與「占卜與轉運」時是抱有信賴的心態。深

入分析發現「占卜與轉運」活動對他們待人處事和人生計劃影響較強；他們的參與

較頻密、傾向相信和遵守這類活動、認為遵守有關規則是重要的，同時他們對「占

卜與轉運」活動有較正面的觀感。 

23. 調查發現，對「占卜與轉運」抱有信賴心態的青少年，參與明顯較頻密；過半數(52.8%)

於過去一年是間中／頗多／經常參與「占卜」活動（Pearson Chi-Square = 153.296, 

p<.001），三成多(36.2%)是間中／頗多／經常參與「轉運」活動（Pearson Chi-Square 

= 126.062, p<.001）。 

24. 他們求助於「占卜與轉運」的事情，主要是屬於「愛情」(78.3%)、「學業」(69.3%)

的範疇，其次是「朋友關係」(46.3%)和「健康」(43.4%)；他們對現時生活最不滿意

的範疇是「愛情」(36.0%)和「學業」(19.4%)。 

25. 參與「占卜與轉運」活動對此類青年的影響明顯較強，六成(62.5%)認為參與這類活

動「對他們生活和待人處事的看法」有少許或頗多的影響（Pearson Chi-Square = 

28.034, p<.001）；過半數(52.1%)認為有少許或頗多「改變他們的生活方式、人生計

劃或路向」（Pearson Chi-Square = 30.764, p<.001）。 

26. 此類青年明顯較相信和認真參與「占卜與轉運」活動，兩成(24.9%)頗為或完全相信

這些「占卜與轉運」的活動（Pearson Chi-Square = 74.539, p<.001），四成多(47.8%)

會大部分或完全遵守這些活動的規條（Pearson Chi-Square = 23.24, p<.001），一半

(50.4%)認為遵守有關規條是重要或非常重要（Pearson Chi-Square = 38.90, p<.001）。 

27. 調查又發現，此類青年對「占卜與轉運」活動有較正面的觀感。三成(30.4%)同意或

非常同意「『占卜與轉運』其實是一門科學」（Pearson Chi-Square = 61.612, p<.001），

兩成(28.5%)同意或非常同意「人到了無助的時候，參與『占卜與轉運』是可行的方

法」（Pearson Chi-Square = 132.719, p<.001）。 

28. 深入分析顯示，此類對「占卜與轉運」抱有信賴心態的青少年，他們的「個人自信

心」明顯較其他人士為低（t-test：t =2.656，p<.01），「悲觀感」亦明顯較強 （t-test： 

t =-2.121，p<.05）；他們對現時在生活的滿意程度（1分為最不滿，5分為最滿意)，

得分(3.33) 較其他人士為低（t-test： t =2.694，p<.05）。相信這些是驅使他們認真及

以信賴的態度參與「占卜與轉運」活動的原因之一。 

 

 

（2004年 9月）  
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